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Cada vez más gitanos 
denuncian la desigualdad
Esta es una de las principales conclusiones del XIV informe  
realizado en España por la Fundación Secretariado Gitano

MADRID.- La comunidad gitana 
en España aún es víctima de 
una discriminación permanen-
te y cotidiana, que se ceba sobre 
todo con las mujeres, pero está 
registrando un “cambio espec-
tacular” hacia un “fuerte empo-
deramiento” y cada vez son más 
los gitanos que responden y de-
nuncian la desigualdad. 

Ésta es una de las conclusio-
nes del XIV Informe “Discrimi-
nación y Comunidad Gitana” de 
la Fundación Secretariado Gita-
no (FSG), que pretende eviden-
ciar el “drama” de la discrimi-
nación “permanente y secular” 
que padecen los gitanos a lo lar-
go de toda su vida y en ámbitos 
que van desde la educación al 
ocio, al acceso a la vivienda y al 
empleo y cuyo exponente más 
grave es la violencia. 

“Estamos viendo un cambio 
espectacular. Las personas gi-
tanas, sobre todo los gitanos y 
gitanas jóvenes, están tomando 
la palabra, alzando la voz en re-
des sociales y espacios públicos 
reivindicando no ser discrimi-
nados, que se respete su digni-
dad, que se acabe con las into-
lerables desigualdades”, desta-
có ayer el director de la FSG, Isi-
dro Rodríguez. 

Este “empoderamiento”, aña-
dió Rodríguez, “lo vamos a ir 
viendo con los años de una ma-
nera imparable igual que ha pa-
sado en otros movimientos, en 
el movimiento feminista o en el 
LGTBI”. 

Aunque aún hay “importan-
tes índices de infradenuncia” de 
los casos de discriminación y 
muchas víctimas ni siquiera 
son conscientes de haberla su-
frido porque está normalizada 
y asimilada, la comunidad gita-
na española ha llegado a un 
“punto de inflexión” y está sien-

do protagonista de un cambio 
de percepción y actuación. 

La nueva edición del informe 
de la FSG vuelve a destacar, un 
año más, que aún “queda mu-
cho camino por recorrer” para 
acabar con la discriminación y 
los prejuicios que sufren los gi-
tanos y, especialmente, las gita-
nas -no sólo desde los poderes 
públicos, también los medios 
de comunicación y la propia so-
ciedad-. 

A juicio del director de la FSG, 
el auge del movimiento feminis-
ta está creando una estela de 
sensibilidad y acción que está 
contagiando a otros grupos dis-
criminados, como los gitanos. 

En el año del 8M, la funda-
ción ha querido profundizar y 
mostrar la “discriminación in-
terseccional” que afecta a las 
mujeres gitanas, es decir, que se 
ven expuestas a una doble vul-
nerabilidad por ser mujeres y 
gitanas. 

Todos los indicadores que 
analiza el informe arrojan 
siempre un escenario peor pa-
ra ellas que para ellos: las mu-
jeres gitanas padecen un mayor 
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La Sociedad de Otorrinolaringología y Cirugía de Cabeza y 
Cuello inicia la campaña “Ponle un cero al tabaco”

rechazo, son más víctimas de 
los estereotipos y sufren un pe-
or trato. 

Pero también están conquis-
tando avances, resaltó la direc-
tora del departamento de Igual-
dad de la FSG, Sara Giménez, 
quien subrayó que son ellas las 
promotoras del cambio. 

“Las mujeres gitanas somos 
las grandes impulsoras -del 
cambio-, pero necesitamos 
también a los hombres. (...) Mu-
jeres gitanas referentes les esta-
mos diciendo que hay otras co-
sas que se pueden hacer y que 
ni ser mujer ni ser gitana son un 
impedimento para llegar a 
ello”, añadió la técnica de igual-
dad María Carmen Cortés. 

En el acto de presentación del 
informe, la secretaria de Estado 
de Igualdad, Soledad Murillo, 
pidió que se utilice ese docu-
mento también como instru-
mento de reflexión sobre las 
costumbres e inercias que, aun-
que residuales, desde dentro 
aún contribuyen a la desigual-
dad. 

“El reto es poner en primera 
línea los derechos humanos. (...) 
La dignidad significa no perte-
necer a nadie. Cuando las iden-
tidades están contra los dere-
chos humanos, tienen que ga-
nar los derechos humanos”, 
aseveró. La secretaria de Esta-
do ha anunciado además que se 
reactivará el Consejo para la 
Eliminación de la Discrimina-
ción Racial o Étnica, que lleva-
ba cinco años inactivo. 

El informe analiza 232 casos 
de discriminación que afecta-
ron a 278 víctimas. Un año más, 
el mayor número (44 %) estuvo 
relacionado con mensajes anti-
gitanos o malas prácticas en los 
medios de comunicación e in-
ternet. ● EFE
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“Las personas 
gitanas alzan la voz 

reivindicando que 
se acabe con las 
desigualdades”  

Isidro Rodríguez 
Director de la FSG

El tabaco es el culpable 
de más del 95 % de los 
cánceres de laringe 
Campaña contra  
el consumo de esta 
sustancia dirigida  
a los adolescentes

MADRID.- Más del 95 por cien-
to de los casos de cáncer de la-
ringe están provocados por el 
consumo de tabaco, según di-
jo ayer el secretario general de 
la Sociedad Española de Oto-
rrinolaringología y Cirugía de 
Cabeza y Cuello (SEORL-
CCC), Mario Fernández, con 
motivo de la presentación de 
la campaña ‘Ponle un cero al 
tabaco’.  

Por tanto, tal y como asegu-
ró el doctor, este tumor, que 
suele aparecer entre los 45 y 
65 años en personas que lle-
van más de 20 años fumando, 
no tendría apenas incidencia 
si se previene el consumo de 
tabaco entre la población y, 
especialmente, entre los más 
jóvenes.  

 Por este motivo, la campa-
ña está enfocada en la pobla-
ción adolescente y, para ello, 
lleva asociada una serie de 
charlas y coloquios en los co-
legios, dirigidas por pacientes 
y otorrinolaringólogos espe-
cializados, para explicar las 
consecuencias que tiene el 
cáncer de laringe en la vida de 
los que lo padecen y, en con-
creto, advertir de la importan-
cia de no empezar a fumar ta-
baco para no padecer este tu-
mor, así como otros muchos 
asociados al tabaquismo.  

“Vamos a recorrer colegios 
e institutos para que los ado-
lescentes sean capaces de ver 
de manera directa las conse-
cuencias que puede tener el 
tabaco sobre el cuerpo”, recal-
có la presidenta del Comité de 
Prevención del Tabaquismo 
de la SEORL-CCC y coordina-
dora de la campaña, Ana Sán-
chez-Prieto Fernández, tras 
recordar que el tabaco es la 

segunda sustancia más con-
sumida entre los estudiantes 
de 14 a 18 años, por detrás del 
alcohol, y la edad media de 
inicio se sitúa a los 13,9 años.  

De hecho, se calcula que el 
38,4 por ciento de los jóvenes 
ya han fumado alguna vez en 
su vida, porcentaje que au-
menta hasta el 60 por ciento 
en el caso de los adolescentes 
de 19 años. En este punto, los 
expertos han llamado la aten-
ción sobre el hecho de que la 
media de adquisición del há-
bito tabáquico se sitúa a los 
14,6 años, es decir, menos de 
un año después de haber pro-
bado el primer cigarro.  

Se trata de una elevada 
prevalencia de consumo de 
tabaco entre la población 
adolescente que, según insis-
tieron los doctores, hay que 
frenar y, especialmente, si se 
tiene en cuenta que este há-
bito aumenta exponencial-
mente el riesgo de cáncer de 
laringe, el cual tiene impor-
tantes consecuencias para la 
vida de los pacientes. ● EFE
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● Campaña. La Sociedad 
Española de Otorrinolarin-
gología y Cuello presentó 
ayer la campaña “Ponle un  
cero al tabaco”, que se de-
sarrollará sobre todo en 
colegios e institutos. 
● Afectados. El cáncer de 
laringe suele aparecer en-
tre los 45 y 65 años en per-
sonas que llevan más de 
20 años fumando. 
● Jóvenes. Entre los ado-
lescentes, el tabaco es la 
segunda sustancia más 
consumida, después del 
alcohol. La edad media de 
inicio se sitúa en los 13,9 
años.

Asapme pide educación inclusiva para 
prevenir problemas de salud mental
Dos millones de jóvenes  
españoles entre 15 y 29  
años dicen haber sufrido  
un trastorno el último año

ZARAGOZA.- La Asociación Ara-
gonesa Pro Salud Mental,  
(Asapme), considera que la 
educación es la herramienta 
más potente para luchar con-
tra la exclusión y por eso recla-
man una educación inclusiva 
para prevenir los problemas de 

salud mental en las escuelas. 
En una nota de prensa, Asap-

me recuerda que la Organiza-
ción Mundial de la Salud 
(OMS) alerta de que los trastor-
nos mentales serán la primera 
causa de discapacidad en 2030. 

Las asociaciones de la Con-
federación Salud Mental Espa-
ña, a la que pertenece Asapme, 
coinciden en que el 50 % de los 
problemas de salud mental en 
los adultos comienzan antes de 
los 15 años y el 75 % antes de 
los 18. 

Además, en torno al 10 por 
ciento de los estudiantes euro-
peos con edades entre 6 y 11 
años tienen problemas de sa-
lud mental y en España, 2 mi-
llones de jóvenes de entre 15 y 
29 años aseguran haber sufri-
do un trastorno mental en el 
último año. 

Asapme considera que los 
problemas de salud mental en 
el ámbito educativo son “invi-
sibles” dado que solo la mitad 
de los jóvenes afectados piden 
ayuda. ● EFE
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